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Introducere 
 

Actualitatea temei de cercetare 

Încrederea este cea care a stat la baza apariŃiei fenomenului bancar şi reprezintă şi în 

prezent factorul determinant în activitatea bancară. Până în secolul al XIX-lea, sistemul 

bancar s-a structurat pe trei domenii specifice: băncile de emisiune, care deŃineau 

monopolul emiterii de bancnote naŃionale; băncile comerciale, care activau ca instituŃii 

de intermedierie financiară; instituŃii financiare specifice - casele de economii şi 

cooperativele de credit. 

După marea criză economică din perioada 1929-1933, pentru a reclădi încrederea 

oamenilor în sistemul bancar şi pentru a încuraja din nou economisirea, SUA va adopta în 

perioada 1932-1933 două legi separate cunoscute sub denumirea de Glass-Steagall Act. 

În anul 1999 Gass-Steagall Act este însă abrogat definitiv, rolul său de protector timp de 

50 de ani a sistemului bancar american s-a încheiat. Unul din principalele motive a fost 

determinat şi de modul de organizare a sistemului bancar european. Până în secolul XX, 

puteau fi evidenŃiate două tipuri de sistem bancar: american, care interzicea băncilor 

comerciale investirea mijloacelor deponenŃilor în valorile mobiliare corporative, şi 

sistemul bancar continental (european), care nu făcea deosebire esenŃială între băncile 

comerciale tradiŃionale şi băncile de investiŃie. Criza actuală a amplificat dezbateri ample 

privind care sistem este mai viabil cel european sau cel american, punându-se la îndoială 

viabilitatea zonei euro, în forma sa actuală. Scepticii subliniind fragilitatea zonei euro din 

cauza lipsei inclusiv a uniunii fiscale şi afirmând că un sistem federal deplin ca cel din 

SUA ar fi ajutat pentru a preveni unele caracteristici distinctive ale crizei în zona euro (de 

exemplu datorii disproporŃionate la nivel de Ńări). Rămâne totuşi întrebarea dacă aceasta 

este o dovadă că moneda euro nu este viabilă fără o arhitectură fiscală federalistă? 

(Harjes et all., 2011) 

 

Provocările majore actuale ale sistemului bancar sunt determinate de: cadrul legislativ; 

inovarea tehnologică (atât hard cât şi soft), de altfel schimbările semnificative în mediul 

de afaceri, volatilitatea economică, aşteptările în schimbare ale clienŃilor şi a 
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personalului, precum şi adoptarea de noi tehnologii fac din ce în ce mai dificil pentru 

bănci  în a descoperi alternative tehnologice, de strategie şi prioritizare a investiŃiilor 

tehnologice (Accenture, 2011); globalizare. Philip Kotler (Kotler, Philip şi Caslione, 

A.John, 2009) susŃine faptul că inovarea şi globalizarea sunt cele două forŃe principale 

care au ajutat la crearea unei fragilităŃi sincronizate în economia mondială, şi deşi 

interdependenŃa globală este favorabilă pentru toŃi în vremuri bune, în perioade grele ea 

aduce multă nesiguranŃă, şocuri puternice, care au loc mult mai frecvent în ziua de astăzi. 

Rapiditatea schimbărilor şi magnitutidinea şocurilor este noua normalitate, care are 

nevoie susŃine Philip Kotler de un sistem de management haoticist. Suntem intr-o eră 

a turbulenŃelor, a interconexiunilor şi interedependenŃelor. Noua eră a “turbulenŃelor” 

poate fi caracterizată prin doua teorii ale haosului si incertitudinii: efectul fluture  şi 

lebăda neagră. În aceste condiŃii, autorii menŃionaŃi mai sus, susŃin necesitatea unui 

sistem de asigurare contra riscului şi de reacŃie la incertitudine, nevoia unui model, 

denumit de către ei, HAOTICIST , prin care companiile să înveŃe să trăiască cu riscul 

(care este cuantificabil) şi cu incertitudinea (care nu este cuantificabilă), prin trei direcŃii: 

- construirea unui sistem de avertizare timpurie; 

- un sistem de concepere a scenariilor; 

- un sistem de reacŃie rapidă. 

 

Domeniul de cercetare - teza are ca domeniu de cercetare aspectele teoretice, 

metodologice şi practice ale posibilităŃilor de perfecŃionare a modelului de 

business al băncilor comerciale în contextul integrării europene a pieŃelor 

bancare. Problematica modelului de business al băncilor comerciale este una 

vastă, dat fiind complexitatea activităŃii bancare precum şi contextul economico-

financiar actual, definit pentru băncile comerciale din România printre alŃi 

factori de influenŃă şi de criza economico-financiară mondială actuală, 

concomitent cu un proces de integrare bancară europeană. Din această 

perspectivă sistemele complexe par uneori prea haotice pentru a mai putea recunoaşte în 

ele un tipar, fiind chiar dificil de a construi şabloane universal valabile, ci eventual de a 

determina anumiŃi factori de influenŃă asupra sistemelor şi de a stabili  influenŃa acestor 

factori asupra sistemelor. 
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Motiva Ńia alegerii acestei teme de cercetare a decurs din provocarea de a 

înŃelege mai bine, în contextul actual, problematica şi stadiul actual al integrării 

europene, şi în mod special, a integrării financiar-bancare, atât din punct de 

vedere al demersurilor teoretice cât si a celor efectiv existente în practica de zi 

cu zi, şi efectul acestui demers de integrare asupra sistemului bancar din 

România în general şi asupra modelului de business în particular. Viziunea 

managementului unei bănci determină aplicarea unui anumit model de business 

în domeniul bancar, viziunea fiind influenŃată la rândul său şi de apetitul pentru 

risc al managementului băncii comerciale. Rezultatele cercetărilor mai multor 

instituŃii precum: Autoritatea Bancară Europeană, Banca Centrală Europeană, 

Banca Europeană pentru ReconstrucŃie şi Dezvoltare, Banca Mondială, Banca 

NaŃională a României, Comitetul de la Basel, Fondul Monetar InternaŃional, 

Institutul Bancar Român, etc., au fost luate în considerare în cadrul studiului 

efectuat. 

 

Obiectivul principal al cercetării - este de a cerceta aspectele teoretice şi practice 

ale modelului de business al băncilor comerciale şi a posibilităŃilor de perfecŃionare a 

acestuia în condiŃiile unui proces de integrare europeană, de la o concurenŃă restrânsă 

specifică unui sistem naŃional la o concurenŃă mai amplă, specifică unui sistem integrat. 

Demersul ştiinŃific constă în identificarea  practicilor la nivel naŃional şi european în acest 

sens precum şi determinarea unor factori de influenŃa asupra modelului de business 

bancar şi a unor tendinŃe de perfecŃionare a modelului de business al băncilor comerciale. 

 

În vederea atingerii obiectivului principal s-au folosit următoarele metode de cercetare: 

metoda de analiza şi sinteza, inducŃia (prin selectarea opiniilor specialiştilor din domeniu 

cu privire la problematica studiată) şi deducŃia, metoda transversală (urmărind evoluŃia şi 

măsurile adoptate de-a lungul timpului), abstracŃia ştiinŃifică, analogia, metoda sistemică, 

metoda analizei factoriale şi comparative, metodele statistico-matematice (clasificarea, 

analiza comparativă, analiza reprezentărilor grafice, utilizând diverse baze de date – 

Eurostat, Banca Mondială, Banca NaŃională a României, Banca Centrală Europeană, 



  7 

Fondul Monetar InternaŃional), analiza cantitativă şi calitativă, metode de modelare 

economică şi de previziune. Ca urmare o parte importană a tezei a avut în vedere 

cercetarea fundamentală (teoretică), apelând la cercetările şi studiile unor specialişti în 

domenii precum integrarea europeană, managementul riscurilor,  stabilitatea financiară, 

precum au fost utilizate şi documente şi materiale prezentate în diverse studii 

internaŃionale. 

 

Obiectivele cercetării - au fost stabilite următoarele obiective: 

� aprofundarea conceptelor fundamentale referitoare la contextul actual, sistem 

bancar, integrare, risc şi managementul riscurilor, stabilitate financiară; 

� analiza evoluŃiei sistemului bancar din România în perspectiva integrării 

europene; 

� analiza impactului reglementărilor specifice sistemelor bancare; 

� identificarea şi evaluarea riscurilor financiare şi nefinanciare, practica actuală 

în sistemul bancar din România şi identificarea influenŃelor în cadrul 

integrării. Studii de caz privind managementul riscurilor; 

� identificare elementelor de best practice la nivelul băncilor care activează în 

România din punct de vedere al managementului performanŃei şi riscurilor; 

� studierea elementelor de cultură de risc şi influenŃele majore ale acesteia 

determinate de acŃionariat, management şi angajaŃi; 

� analiza şi impactul modelelor de business bancar; 

� analiza şi impactul metodelor statistice în definirea modelelor performante. 

 

 

Structura şi conŃinutul tezei - având în vedere obiectivele cercetării, a fost stabilită 

următoarea structură a tezei: introducere, trei capitole, bibliografie, anexe. Teza se 

finalizează cu partea de concluzii generale în care autorul rezumă ideile principale, 

constatările şi propunerile, limitările şi perspectivele desprinse în urma cercetărilor 

teoretice şi practice efectuate. 
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Sinteză Capitolul 1 

Provocările integr ării europene pentru piaŃa bancară din România 

 

Începutul secolului XXI marchează punctul de cotitură pentru sistemul bancar din 

România, acest punct de fapt era sfârşitul unui deceniu de reforme şi de crize multiple 

care au caracterizat formarea sistemului bancar din România postdecembristă. De altfel 

de-a lungul ultimilor două decenii, economiile din Europa Centrală, de Est şi de Sud-Est, 

în ansamblul lor, au făcut progrese substanŃiale în transformarea sectoarelor lor bancare 

de la un sistem specific sistemului socialist la un sistem specific economiilor de piaŃă. 

Aceste progrese au fost şi sunt măsurate de către BERD prin intermediul unui Indicator al 

reformei sistemului bancar. Pentru România cu o notă de 3.3 din 4, la nivelul anului 2008 

se considera că mai erau necesare ajustări. 

 

În aceste momente, deciziile privind reformarea sistemul bancar din România vor avea ca 

punct de reper dorinŃa de integrare în Uniunea Europeană şi se vor concretiza în 

schimbarea radicală a sistemului legislativ specific sistemului financiar-bancar, prin 

preluarea legislaŃiei europene specifice în domeniu, vom asista la o dezvoltare fără 

precedent a reŃelei de unităŃi bancare teritoriale şi de asemenea vom asista la o creştere 

importantă a acŃionariatului şi managementului european în cadrul sistemului finaciar-

bancar din România.  

 
Cu o populaŃie de peste 500 milioane şi un PIB de peste 11000 miliarde de euro, Uniunea 

Europeana (UE) este unul din actorii principali de pe scena mondială. Ea reprezintă peste 

o cincime din volumul comerŃului mondial. Este pe locul întâi în lume la exportul de 

bunuri şi servicii şi o sursă majoră de investiŃii străine directe, precum şi principala piaŃă 

de export pentru un număr de peste 130 de Ńări din întreaga lume. UE are cea mai mare 

piaŃă integrată din economia mondială şi a doua monedă de rezervă valutară din lume.  

 
În evaluarea stadiului integrării sistemelor bancare au existat mai multe abordări (Gropp 

şi Kashyap, 2009), printre care menŃionăm: 



  9 

- abordarea fuziunilor bancare transfrontaliere (Kohler, 2007; Kohler, 2009) – definite 

de fapt prin absenŃa unor asemenea oferte în comparaŃie cu numărul de fuziuni 

interne; 

- o alta abordare are în vedere analiza integrării pornind de la analiza convergenŃei 

ratelor de dobândă. Unii autori (Adam et all., 2002) au analizat acest aspect din punct 

de vedere al creditelor corporatiste si creditelor ipotecare, analizând convergenŃa 

ratelor de dobândă pe o perioadă de cinci ani. AlŃi autori (Affinito şi Farabullini, 

2009) demonstrează că în zona euro „ preŃul” are o dispersie mai mare decât în Italia 

ajungând la concluzia că „preŃurile zonei euro par diferite, deoarece produsele 

bancare naŃionale par diferite sau pentru că ele sunt diferenŃiate în funcŃie de factorii 

naŃionali”. Însă unii autori consideră că dispersia ratelor de dobândă poate fi complet 

independentă de integrarea bancară (Gropp et all., 2009); 

- cele mai noi abordări de analiză a integrării sunt cele referitoare la convergenŃa 

profitabilităŃii băncilor (Gropp şi Kashyap 2009). De altfel la nivel mondial, unii 

autori consideră profitabilitatea şi capitalizarea băncilor ca un factor nu doar de 

integrare ci şi instrumente care asigură o situaŃie stabilă şi sigură (Blejer, 1998). 

 

Elementul comun al acestor abordări este conceptul de convergenŃă. Se pot reŃine două 

abordări: 

- convergenŃa reprezintă un proces dinamic la baza căruia se află aplicarea unor politici  

socio-economice menite să diminueze disparităŃile dintre regiuni şi Ńări într-un spaŃiu 

dat. Ea  se realizează în principal prin aplicarea unor politici structurale în scopul 

obŃinerii unor parametrii de creştere economică accentuată în regiunile periferice 

(denumite aşa nu ca şi localizare geografică ci prin prisma dotării cu factori şi a 

performanŃelor economice în utilizarea acestora) care au parcurs o perioadă de declin 

economic sau nu au reuşit să atingă performanŃele economice ale zonei din care fac 

parte; 

- abordarea convergenŃei prin legarea de creşterea similitudinilor şi performanŃelor 

economice ale economiilor regionale şi naŃionale în cadrul unui spaŃiu dat. 
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Şi în cadrul sistemului bancar european am asistat la o serie de schimbări de 

reglementare, fuziuni şi progrese tehnologice, condiŃii cumulate care au reformat întreaga 

piaŃă bancară europeană şi ca urmare pieŃele bancare europene diferă în mod substanŃial 

faŃă de trecut (Barros et all., 2005). Această direcŃie a avut în vedere creşterea eficienŃei, 

existenŃa şi beneficiile unei singure pieŃe bancare europene care să încurajeze concurenŃa 

transfrontalieră şi creşterea financiară integrată. Din această perspectivă s-a analizat şi 

caracteristicile actuale a pieŃei bancare europene. 

 
Criza actuală a dus la numeroase interpretări în ceea ce priveşte modelele de organizare şi 

reglementare a sistemului financiar-bancar în fiecare Ńară, regiune şi la nivel mondial, 

unii specialişti (Roubini et all., 2010; de Larosière et all., 2009) recomandând abordarea 

unor probleme precum reglementarea pe alese sau paradoxul posibilităŃilor de alegere;  

orice noi reglementări trebuie să fie aplicate de la un capăt la altul al sistemului, tuturor 

instituŃiilor nu doar celor care ar ridica un risc seismic, firmelor financiare semnificative 

sistemic; diminuarea principiului de autoreglementare. 

 

Este evidentă perioada ultimilor 4 ani, care pot fi definiŃi de incertitudine. Ca atare se pot 

ridica doua probleme majore legate de contaminarea ca urmare a riscurilor sistemice 

transfrontaliere dar in paralel cu stabilitatea sistemelor bancare naŃionale. Criza actuală a 

adus în discuŃie reconsiderarea reglementărilor  şi a modelului de supraveghere în 

domeniul financiar având la bază două direcŃii principale, influenŃate în mod direct de 

formula de calcul al raportului de adecvare a capitalului: o direcŃie de capitalizare a 

instituŃiilor bancare; o direcŃie a fiecarei instituŃii bancare de reconsiderare a abordării 

strategice a segmentelor de clientelă şi o regândire a produselor şi serviciilor specifice, 

pentru a găsi raportul optim între respectarea reglementărilor specifice şi propia eficienŃă. 

 

Structura reglementării sistemelor bancare şi în mod special a managementului riscului s-

a conturat de abia în secolul XX. Rolul important în acest domeniu îi revine Comitetului 

de Supraveghere Bancară de la Basel. Conform acestuia, scopul reglementărilor bancare 

este de a corela valoarea capitalului bancar cu valoarea riscurilor asumate de bănci. 

Principiile Comitetului de la Basel au fost preluate şi de către Autoritatea Bancară 

Europeană. 
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Sinteză Capitolul 2 

Abordări actuale privind riscul în modelul de business al băncilor 

comerciale. Tehnici şi practici utile în activitatea bancară 

 
 
Deşi riscul este de multe ori asociat cu incertitudinea, distincŃia celor două noŃiuni este 

abordată încă de la începutul secolului trecut de către Knight (Knight, 1921), 

incertitudinea este specifică situaŃiilor şi evenimentelor viitoare, presupunând 

necunoaşterea evoluŃiei acestora în viitor, nici măcar sub forma probabilităŃii. Spre 

deosebire de incertitudine, riscul presupune cunoaşterea parŃială a acestor probabilităŃi. 

Teoria lui Knight este susŃinută de contemporanii Kuritzkes şi Schuermann  (Kuritzkes şi 

Schuermann, 2007),  care definesc riscul ca fiind potenŃiala deviaŃie adversă de la 

rezultatele aşteptate, definiŃie asemănătoare cu abordarea riscului pe pieŃele de capital 

(Todea, 2003) care defineşte riscul ca fiind probabilitatea de pierdere care poate fi 

considerată fie ca o pierdere reală de capital, fie ca un eşec în atingerea unei anumite 

speranŃe de câştig. 

 

În tratarea riscurilor bancare în epoca contemporană trebuie să Ńinem cont de  varietatea 

riscurilor şi sporirea amplorii acestora care au fost determinate de procesul de inovare 

(Holzer şi Millo, 2004), şi fenomenul de globalizare (Guill, 2001). 

 

Cu toate că noŃiunea de risc este una de foarte mare actualitate, ea devine din ce în ce mai 

puŃin clară, mai complicată şi discutabilă.  

 

Nevoia unui sistem de management al riscului mai performant  este văzută ca fiind 

urgentă, împreună cu elaborarea unor reglementări suplimentare, pentru ca sistemul 

bancar să fie mai bine pregătit în gestionarea noilor provocări generate de criză. Una din 

teoriile moderne defineşte riscul drept deviaŃia faŃă de câştigurile estimate sau 

echivalentul volatilităŃii câştigurilor, potrivit acesteia, riscurile bancare sunt divizate în 

două mari categorii: riscuri financiare şi riscuri nefinanciare. Riscul financiar este 

rezultatul direct al rolului jucat de bănci ca intermediar financiar sau ca investitor. A doua 

categorie de risc este comună tuturor agenŃilor economici, prin natura sa fiind 
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nefinanciară. În identificarea şi evaluarea riscurilor în sistemul bancar din România am 

considerat structura riscurilor financiare şi nefinancare ca fiind o structură adecvată de 

analiză, dezvoltând această analiză în capitolul 2 al lucrării, abordând: 

- riscul de credit; 

- riscul de piaŃă; 

- riscul de lichiditate; 

- riscul operaŃional. 

 

Identificarea şi evaluarea riscurilor menŃionate facându-se prin apelarea la conceptele 

teoretice şi la aspectele metodologice practice regăsite în practica băncilor comerciale din 

România. 

 

Bazele teoretice şi metodologice ale identificării, administrării şi evaluării 

riscurilor bancare, ale controlului şi finanŃării riscurilor în instituŃiile bancare 

sunt abordate şi cercetate în lucrările mai multor autori, precum: Trenca I., 

Bătrâncea I., Făt C., Beju D., Alexander C., Basno C., Benninga S., Berkowitz J., 

Dardac N., Dănilă N., Greuning H., Bratanovic J., în lucrări de referinŃă (Roxin, 1997), 

(Stoica, 2002),(Trenca, 2004), (Bătrâncea şi Trenca, 2008).  
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Sinteză Capitolul 3 

PosibilităŃi de perfecŃionare a modelului de business ale băncilor comerciale 

 

Modelarea unui plan de business bancar trebuie făcută în strânsă corelaŃie cu scopul 

urmărit de management, dacă managerul îşi propune dublarea profiturilor, în consecinŃă 

îşi va asuma un risc mai mare, iar dacă acesta îşi propune o strategie de dezvoltare 

pornind de la minimizarea riscurilor, profiturile vor fi mai mici dar sigure. 

 

Nu am fi reuşit progresul dacă am fi evitat riscul. Istoria ne-a arătat că marile împliniri a 

presupus întotdeauna asumarea unor riscuri substanŃiale într-o formă sau alta. În loc să 

evităm riscul (ceea ce este imposibil) ar trebui să dezvoltăm o înŃelegere mai amănunŃită 

a modului în care putem să transformăm rezultatele potenŃial negative în oportunităŃi. 

Managementul riscului nu analizează ce anume a mers prost după ce faptul este împlinit – 

nu este o analiză ex-post. Este un proces prin care riscul devine transparent. Presupune 

căutarea de noi riscuri, măsurarea lor şi gestionarea acestora. Nu trebuie să avem în 

vedere un răspuns unic cu privire la risc – managementul riscului este un proces ciclic din 

care se învaŃă, cu mai multe faze distincte: identificarea riscului şi analiza riscului, care 

este o componentă executivă, şi reacŃia la risc, care este o componenta de viziune. 

Analiza indicatorilor de risc, sistemele de avertizare, scenariile sau oricare alt instrument, 

ar trebui să ducă la o reacŃie adecvată şi rapidă a managementului băncii. În capitolul 

3 am am analizat aceste problematici şi am dezvoltat un studiu  referitor la impactul 

decizie de management asupra unui portofoliu de credite, decizie bazată pe utilizarea 

unor indicatori de avertizare timpurie. Utilizarea unor instrumente corecte poate 

determina o reacŃie corectă. Lipsa unor decizii corecte bazate pe instrumente adecvate pot 

cauza pierderi pe măsură. Nu neapărat lipsa de reacŃie ci chiar reacŃia cu întârziere poate 

determina consecinŃe asupra băncilor, în ajutorul deciziilor intervenind din ce în ce mai 

mult modelarea statistică. 

 

Orice entitate supravieŃuieşte în interdependenŃă cu mediul intern şi extern din care face 

parte, ca urmare o companie există în relaŃie cu cei din jur. Din acest punct de vedere se 

remarcă două tendinŃe majore în dezvoltarea unui model de business la începutul 
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secolului XXI: dezvoltarea unei afaceri durabile şi guvernanŃa corporativă. Pentru 

obŃinerea unei eficienŃe sporite, mai ales în pieŃele integrate ca cea specifică Uniunii 

Europene, băncile sunt obligate să fie foarte atente la cele mai bune practici. Dar totodată 

creşterea concurenŃei în aceste pieŃe duce la o creştere şi a riscurilor asumate, de aici şi 

practica autorităŃilor de reglementare de a oferi un rol mai proeminent în reglementarea 

prudenŃială adecvării capitalului. Ca urmare a apărut firesc preocuparea unor autori în a 

studia în aceste ipoteze impactul capitalului (Repullo, 2004; Gropp şi Heider, 2009), 

impactul eficienŃei operaŃionale (Casu şi Girardone, 2009) şi modelelor  de afaceri 

(Demirgüc-Kunt şi Huizinga, 2010)  în sistemele bancare. Unii autori (Fioderlisi et all., 

2010) consideră surprinzător faptul că există însă doar un număr limitat de studii care să 

evalueze relaŃiile inter-temporale între riscurilor bancare, de capital şi eficienŃă.  

 

Dacă în prima parte a capitolului au fost analizate tendinŃele generale în modelarea unei 

strategii de business bancar ulterior în lucrare este analizată modelarea busines-ului în 

funcŃie de poziŃia de risc a unei bănci. Se pot selecta acele modele care sunt dinamice, au 

în vedere descrierea trecutului şi prognoza viitorului, luând în considerare, în ceea ce 

priveşte sistemul bancar, bilanŃul contabil, previziunea rezultatului financiar, previziunea 

mişcării capitalului propriu. RelevanŃa legăturii între risc şi indicatorii de performanŃă 

este surpinsă însă în mod sintetic de către relaŃia DuPont (Brendea şi Dăeanu, 2001), 

relaŃie care analizează performanŃele bancare prin prisma comparării riscului cu profitul 

obŃinut de societatea bancară prin balansarea câştigurilor cu pierderile rezultate 

(Predescu, 2005). Cu toate acestea unii specialişti (ECB, 2010) consideră capacitatea de 

e genera susŃenabilitatea profitabilit ăŃii ca fiind defini Ńia unei bănci performante. 

 
Se poate determina o metodă de analiză pornind de la factorii de succes a unui model de 

business bancar integrând factorii de rentabilitate – şi în mod special ROE, analiză 

dezvoltată în capitolul 3. De altfel abaterile medii ale veniturilor şi ale ROE, implicând şi 

o analiză a cotelor de piaŃă în funcŃie de valoarea portofoliului de credit al fiecărei 

societăŃi bancare, sunt elemente de bază ale sistemelor EWS utilizate de băncile centrale 

în sistemele de supraveghere prudenŃială a sistemelor bancare (Moinescu, 2007). 
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Cultura de risc a unei organizaŃii porneşte de la conducere. Dacă aceasta înŃelege să 

definească şi să-şi conducă apetitul de risc al organizaŃiei sale, atunci are nevoie de o 

echipă de conducere executivă cu expertiză solidă în afaceri şi risc. Conducerea trebuie să 

fie capabilă să aprecieze riscurile asumate (Tescher et all., 2009). 

 

În literatura de specialitate există o clasificare a culturilor după nivelul de risc acceptat şi 

viteza de obŃinere a feedback-ului (Kennedy, 1982): 

 

A construi o cultură în care managementul riscului să fie văzut ca un factor mobilizator 

de business, presupune a începe cu ce cel puŃin doi paşi generali: creionarea unui profil 

al riscului  şi comunicarea constantă.  

 

Managementul de top si forŃa de vânzare trebuie să se caracterizeze ca o linie de 

apărare sănătoasă care se bazează pe: gândire durabilă risc/recuperare; informaŃii 

relevante, la zi legate de risc; respectarea limitelor şi alte metode de bază de control. 

 
Principala provocare este cum poate o bancă sa accelereze dezvoltarea business-ului şi 

totodată să asigure un management al riscului perfomant întrucât o bancă de succes este 

aceea bancă care integrează aceste concepte în strategia sa. Întreaga organizaŃie să posede 

aceeaşi scară de valori şi să acŃioneze în acelaşi sens (Dănilă, 2004). 
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Concluzii, limite şi perspective 
 
 
Începând cu anul 2000 România a cunoscut o creştere economică puternică, (deşi volatilă 

din cauza agriculturii), fiind în medie 6.1% între 2001 şi 2007. Cu toate acestea se 

remarcă în această perioadă necesitatea schimbării tiparului creşterii economice de la o 

creştere bazată preponderent pe consum la una bazată mai mult pe investiŃii şi exporturi, 

totodată fiind necesară o ajustare a consumului. 

 

Creşterea medie de 6,1% în perioada menŃionată este de 3 ori mai mare decât performanŃa 

medie a UE care a fost de 2,1% în aceeaşi perioadă. 

 
În acest context are loc şi dezvoltarea sistemului bancar românesc cu o performanŃă 

deosebită la nivel ROE, această performanŃă atrage după sine şi un risc aferent dată de 

conceptul potrivit căruia asumarea unei profitabilităŃi mai mari atrage după sine şi un risc 

mai mare iar asumarea unei profitabilităŃi mai mici atrage după sine şi asumarea unui risc 

mai mic. 

 

Abordarea menŃionată mai sus poate fi una simplistă însă analiza presupune luarea în 

considerare a faptului că perioada 2000 – 2008 a însemnat o perioadă de schimbare 

radicală a sistemului bancar românesc având în vedere cel putin următoarele aspecte: 

- dezvoltarea economică a României a dus la o creştere a procesului de intermediere 

bancară (deşi la un nivel redus faŃă de alte Ńări ale UE); 

- a avut loc o creştere semnificativă a reŃelei bancare (creşterea numărului de agenŃii 

bancare – ceea ce a presupus o creştere semnificativă a numărului de angajati în 

sectorul bancar precum şi dezvoltarea abilităŃilor de gestiune a unei asemenea reŃele 

bancare); 

- procesul de integrare europeană şi paşii efectuaŃii pâna la data aderării a schimbat 

fundamental baza legislativă a sistemului bancar şi rolul băncii centrale. 

 

În acest context în anul 2008 se declanşează şi criza mondială, moment în care apare 

necesitatea rediscutării la nivel mondial a modelului de business al băncilor comerciale în 
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general şi a managementului riscului în particular. Cu atât mai mult această temă rămâne 

una deschisă în cazul României cu cât se află în plin proces de integrare în UE, iar la 

nivelul UE discutăm de unele din cele mai performante sisteme bancare din lume, cu cele 

mai bune practici inclusiv în managementul riscului, printre care putem aminti: 

- regândirea structurii organizatorice a departamentelor de credit; 

- segmentarea clientelei; 

- susŃinerea unei culturi de risc corecte în cadrul forŃei de vânzare; 

- auditarea externă; 

- elaborarea planurilor de business în funcŃie de tendinŃele majore la începutul sec.XXI. 

 

Modelele de business al băncilor comerciale sunt influenŃate nu doar de zona geografică 

ci şi de contextul actual, determinat de: 

- criza mondială actuală; 

- inovarea tehnologică (atât hard cât şi soft). De altfel schimbările semnificative în 

mediul de afaceri, volatilitatea economică, aşteptările în schimbare ale clienŃilor şi a 

personalului, precum şi adoptarea de noi tehnologii fac din ce în ce mai dificil pentru 

bănci  în a descoperi alternative tehnologice, de strategie şi prioritizare a investiŃiilor 

tehnologice; 

- globalizare. 

 

Influen Ńele şi impactul acestora asupra modelului de business al băncilor comerciale 

în contextul integrării europene. În lucrare au fost identificate şi analizate influenŃele 

determinate de: 

- contextul istoric şi geografic, determinat de poziŃionarea geografică a României; 

- preluarea modelului legislativ european, din perspectiva bancară, într-o perioadă 

premergătoare procesului de integrare europeană; 

- existenŃa la nivel european a unor modele de organizare instituŃională financiar-

bancară; 

- existenŃa unor axe bancare europene (Nord şi Vest) cu abordări diferite din punct de 

vedere al business-ului bancar (abordarea profitabilităŃii din punct de vedere al 

costurilor pe axa de nord şi din punct de vedere al veniturilor pe axa de vest); 
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- acŃionariatul şi managementul provenind din Europa (cu influenŃe determinate 

inclusiv de cultura riscului specifice zonelor din care provin); 

- reglementările bancare internaŃionale şi în mod special cele europene (în principiu 

reglementările Comitetului Basel care, conform studiilor, vor fi preluate la nivel 

mondial, în timp ce reglementările europene aplicate doar băncilor comerciale din 

Europa pot conduce la diferenŃe de competitivitate faŃă de băncile comerciale din alte 

regiuni ale lumii); 

 

În demersul ştiinŃific al lucrării au fost propuse câteva puncte de reper: 

� clarificarea unor aspecte conceptuale privind integrarea europeană; 

� realizarea unei imagini privind evoluŃia sistemului bancar din România în perioada 

postdecembristă şi pâna la declanşarea crizei precum stadiul actual al sistemului 

bancar din România în comparaŃie cu cel european; 

� determinarea influenŃelor asupra modelului de business bancar în contextul integrării 

europene şi practici utile în acest sens; 

� determinarea tehnicilor şi practicilor utile în identificarea şi evaluarea riscurilor 

financiare şi nefinanciare; 

� utilitatea modelelor statistice în definirea modelelor performante; 

� identificarea şi propunerea unor elemente de bună practică în domeniul financiar-

bancar. 

 

Propuneri desprinse din perspectiva prezentei lucrări: 

� din punct de vedere al reglementărilor bancare, conform opiniei specialiştilor 

(Roubini et all., 2010; de Larosière et all., 2009): 

� orice noi reglementări trebuie să fie aplicate de la un capăt la altul al 

sistemului, tuturor institu Ńiilor nu doar celor care ar ridica un risc seismic, 

firmelor financiare semnificative sistemic. O aplicare selectivă a legii ar fi o 

greşeala întrucât intermedierea financiară se va muta de la instituŃiile mai mari şi 

mai reglementate spre instituŃiile mai mici şi mai puŃin reglementate şi 

diminuarea principiului de autoreglementare, adică ideea că reglementatorii 

pot stabili nişte principii generale, după  care instituŃiile financiare pot să găsească 
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singure un mod de a se conforma. În plus orice latitudine de interpretare a 

reglementărilor trebuie să aparŃină nu operatorilor de piaŃă ci reglementatorilor; 

� posibilitatea de a privi reglementările bancare europene, inclusiv cele ale 

AutoriŃăŃii Bancare Europene, ca şi o oportunitate din perspectiva îmbunătăŃirii 

structurii bilanŃurilor bancare, a adaptării strategiei de business în funcŃie de 

resursele disponibile, adaptarea produselor şi serviciilor bancare pe segmente de 

clientelă şi în funcŃie de impactul asupra bilanŃului băncii; 

� în contextul crizei actuale, aplicarea în practică a unui model de business 

HAOTICIST ; 

� având în vedere multitudinea şi complexitatea factorilor de influenŃă asupra 

modelului de business al băncilor comerciale, ghidarea viziunii managementului 

băncii comerciale privind modelul de business aplicat în practică în functie de 

principii şi valori, printre care putem remarca dezvoltarea unei afaceri durabile şi 

aplicarea principiilor de guvernanŃă corporativă; 

� în contextul integrării europene: 

� găsirea unor alternative de capitalizare bancară în încercarea de a diminua 

dependenŃa de resursele provenind de la băncile “mamă”, reducând în acest mod 

posibilitatea de contagiune dinspre Ńările cu probleme majore. Una din aceste 

alternative poate fii determinată de o politică a managementului unei bănci 

comerciale în direcŃia unei profitabilit ăŃi susŃinute (având în vedere şi 

reglementările actuale privind adecvarea capitalurilor existenŃa unui profit de 50 

milioane EUR poate creea premisele unor expuneri suplimentare de aproximativ 

450 milioane EUR, ceea ce poate conduce la o creştere de business pentru o banca 

comercială) ; 

�  utilizarea unor indicatori de performanŃă şi risc adaptaŃi viziunii managementului, 

utilizarea ROE sau ROA în determinarea nivelului de performanŃă. De altfel 

abaterile medii ale veniturilor şi ale ROE, implicând şi o analiză a cotelor de piaŃă 

în funcŃie de valoarea portofoliului de credit al fiecărei societăŃi bancare, sunt 

elemente de bază ale sistemelor EWS utilizate de băncile centrale în sistemele de 

supraveghere prudenŃială a sistemelor bancare (Moinescu, 2007);  

� din perespectiva managementului riscurilor: 
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� modificarea proceselor şi fluxurilor activităŃii bancare în direcŃia simplificării şi 

eficientizării, inclusiv standardizarea acestora. Acest lucru poate crea premisele 

pentru o activitate profitabilă, pentru decizii de management corecte având la bază 

analize rapide (prin utilizarea sistemelor informatice) determinate de inputuri de 

calitate având în vedere simplificarea inclusiv a structurilor ierarhice; 

� privind riscul de creditare: gestiunea corectă a costului riscurilor prin dezvoltarea 

unor politici adecvate de recuperare a restanŃelor, utilizând inclusiv practicile 

europene în acest sens, stabilirea unor indicatori de avertizare timpurie adecvaŃi 

(trendul restanŃelor la 30 de zile întârziere la 6 de luni de la acordare; 

implementarea unor programe informatice care pe baza analizei rulajelor 

clienŃilor, a analizei diferitelor incidente de plăŃi să clasifice priorităŃi sau semnale 

privind “comportamentul clientului”, determinând posibilitatea unor măsuri din 

timp); efectuarea de analize calitative privind creditele aflate în default pentru 

determinarea factorilor care au influenŃat decizia de creditare (posibile prin 

informatizarea activităŃilor de creditare, introducerea sistemelor de scoring 

informatic inclusiv pentru segmentul IMM nu doar pentru persoane fizice); 

� privind riscul de piaŃă: utilizarea diferitelor scenarii şi teste de modificare a ratelor 

de dobândă şi a cursului valutar pentru intervale de timp de 1, 3, 6 luni şi 

adaptarea acestora în funcŃie de activitatea de zi cu zi şi nu doar semestrial; 

utilizarea metodei VaR pentru determinarea pierderilor zilnice posibile; 

� privind riscul lichiditate: atenŃie deosebită la raportul optim credite/depozite 

utilizarea acestui raport ca şi indicator de avertizare timpurie;  

� privind riscul operaŃional: introducerea unor indicatori de calitate, inclusiv forŃei 

de vânzare (erori operaŃionale, returnări de aplicaŃii de credite, care pot genera 

întărzieri şi pot afecta relaŃia cu clientul; opinia clienŃilor privind calitatea 

serviciilor – timpi de aşteptare, cantitatea şi claritatea informaŃiilor primite, 

transparenŃa costurilor; activităŃi de mentenanŃă şi protecŃia clientelei, etc.). 

AtenŃie sporită acordată aspectelor de fraudă internă şi externă: utilizarea unor 

semnale de avertizare timpurie inclusiv şi din această perspectivă (de exemplu 

raportul num ăr de stornări în total operaŃiuni  poate indica existenŃa unei 

activităŃi frauduloase, prin efectuarea de operaŃiuni fictive de depunere numerar, 
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care va influenŃa soldul de casă şi stornarea acestor operaŃiuni la sfârsitul zilei, 

prin acest tip de operaŃiuni putându-se ascunde minusurile de casă); dezvoltarea 

unor departamente speciale de antifraudă şi conformitate la nivelul băncilor 

comerciale. 

 

Sintetizând propunerile menŃionate mai sus recomandăm, în finalul lucrării, trei 

elemente esenŃiale pentru un model de business performant: 

1) creşterea susŃinută a veniturilor şi profitului  (prin eficientizarea costurilor, în mod 

special al costului riscului, utilizarea adecvată a capitalului) având în vedere faptul că 

cele mai noi abordări de analiză a integrării sunt cele referitoare la convergenŃa 

profitabilităŃii băncilor (Gropp şi Kashyap 2009). De altfel la nivel mondial, unii 

autori consideră profitabilitatea şi capitalizarea băncilor ca un factor nu doar de 

integrare ci şi instrumente care asigură o situaŃie stabilă şi sigură (Blejer, 1998); 

2) îmbunătaŃirea continuă a calitătii bilan Ńului, pornind şi de la contextul 

regelmentărilor actuale, dar şi ca element tehnic de îmbunătăŃire a performanŃei; 

3) valoarea pentru client. Conform unor autori (de Bree, 2009) indiferent de perioadă 

sau situaŃie, o organizaŃie are şapte elemente de bază de care trebuie să Ńină cont în 

mod constant, în scopul de a crea valoare pentru clienŃii săi. Aceste şapte elemente 

sunt de altfel pârghiile de schimbare. Cele şapte elemente care creează valoare sunt: 

� persoane şi competenŃe; 

� obiectivele de bază şi valori; 

� strategie; 

� procese de afaceri; 

� structură/design; 

� sisteme (inclusiv sistemele de recompensare şi IT); 

� cultura organizaŃiei. 

 

Limit ările studiului sunt determinate: 

- în primul rând de complexitatea activităŃii financiar-bancare, ceea ce din această 

perspectivă duce la o limitare a determinării şi analizei tuturor factorilor de influenŃă 

asupra modelului de business al băncilor comerciale; 
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- de imposibilitatea de a determina un model de business aplicabil tuturor băncilor 

comerciale, universal valabil. Din această perspectivă un rol important având viziunea 

şi perspectiva managementului asupra business-ului; 

- de lipsa datelor statistice, financiar-bancare, specifice unor etape premergătoare 

integrării europene, tinând cont şi de lipsa de transparenŃă a sectorului financiar-

bancar din România, specifică etapelor respective (indisponibilitatea unor informaŃii 

finnciar contabile ale băncilor comerciale); 

- necesitatea adaptării bunelor practici de la nivel european la specificul de pe piaŃa 

bancară din România. Este dificil de a analiza procesul invers determinat de influenŃa 

specificului local asupra practicilor “importate” (de ex. practica insolvenŃei a 

mandatului şi a concordatului preventiv la nivel european în comparaŃie cu specificul 

local); 

 

În ceea ce priveşte perspectivele cercetării, referindu-mă doar la două aspecte se deschid 

numeroase direcŃii posibile de cercetare şi studiu: 

- chiar complexitatea activităŃii  financiar-bancare, cu numeroşi factori de influenŃă 

asupra modelului de business al băncilor comerciale, o serie de factori putând 

determina cercetări ample diferite de demersul lucrării de faŃă; 

- dinamica actuală a domeniului financiar cu influenŃe majore date de contextul 

actual, de inovarea tehnologică, de fenomenul de globalizare; 
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